

因偷逃税款，又一网络主播被处罚

“驴嫂平荣”通过隐匿直播带货佣金收入逃税，被追缴并罚6200.3万元

偷逃税被大数据发现 督促后仍整改不彻底

广州市税务局稽查局对平荣涉嫌偷逃税问题进行了查处，该局有关负责人就案件查处情况告诉记者时表示，广州市税务部门在税收大数据分析中发现网络主播平荣涉嫌偷逃税款，且经税务机关提醒督促仍整改不彻底，遂依法依规对其进行立案并开展全面深入的税务检查。对于平荣的违法事实，该负责人说，平荣在2019年至2020年期间，存在隐匿直播带货佣金收入偷逃税款，以及未依法申报其他生产经营收入

记者22日了解到，广东省广州市税务部门调查发现，网络主播平荣（网名：驴嫂平荣）在2019年至2020年期间，存在隐匿直播带货佣金收入偷逃税款，以及未依法申报其他生产经营收入少缴税款等行为。

少缴税款等行为。

广州市税务局稽查局根据《中华人民共和国个人所得税法》《中华人民共和国税收征收管理法》等规定，依法认定其存在隐匿个人收入偷逃个人所得税1926.05万元，未依法申报其他生产经营收入少缴税款1450.72万元。

该负责人表示，税务部门将持续加强对税收大数据分析运用，有针对性地完善网络直播行

业税收监管措施，严厉打击涉税违法行为，促进行业在发展中规范，在规范中发展。

立案后积极配合检查 主动补缴税款

据介绍，在税务检查过程中，平荣能够积极配合检查并主动补缴税款。综合考虑上述情况，广州市税务局稽查局依据相关法律法规规定，按照广东省税务系统税

务行政处罚裁量基准，对平荣追缴税款、加收滞纳金并处0.6倍罚款，共计6200.3万元。

对于本案中的罚款倍数，上述负责人表示，是根据《中华人民共和国税收征收管理法》第六十三条第一款规定，对纳税人偷税的，由税务机关追缴其不缴或者少缴的税款、滞纳金，并处不缴或者少缴的税款百分之五十以上五倍以下的罚款。《中华人民共和国税收征收管理法》第六十四条第二款规定，纳税人不进行纳税申报，不缴或者少缴应纳税款的，由税务机关追缴其不缴或者少缴的税款、滞纳金，并处不缴或者少缴的税款百分之五十以上五倍以下的罚款。

广州市税务局稽查局坚持依法依规、过罚相当的原则，同时综合考虑平荣在稽查立案后能够积极配合检查，并主动补缴税款，具有主动减轻违法行为危害后果等情节，依据《中华人民共和国税收征收管理法》第六十三条、第六十四条和《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条规定，按照《广东省税务系统税务行政处罚裁量基准》，对平荣隐匿直播带货佣金收入偷逃的税款和未依法申报其他生产经营收入少缴的税款处0.6倍罚款。

日前，广州市税务局稽查局已依法向平荣送达税务行政处罚决定书。 据新华社

主播偷逃税等4起涉税违法案件公布

依托税收大数据精准监管，彰显税法公平

精准监管严肃查处 彰显税法公平

北京大学法学院教授、中国财税法学研究会会长刘剑文认为，在近期曝光的4起案件发现和查处过程中，税收大数据发挥了重要作用。税务部门依托税收大数据，深入推进以“信用+风险”为基础的新型监管机制，对高信用低风险纳税人少打扰、不打扰，对低信用高风险纳税人严管理、强监督，对恶意偷逃税行为早发现、严查处，彰显了税法公平正义，并以精准监管推动公平竞争。

这种公平，体现在对纳税人整体权益的维护上。梳理这4起涉税违法案件，不难发现，既有网络直播行业从业人员，又有汽车销售等传统行业，还有中介机构。“对各行各业进行同步精准监管，本身就是一种公平的体现。”西南财经大学教授、西财智库首席研究员汤继强表示，税务部门坚持以事实为依据，以法律为准绳，对各类涉税违法行为发现一起、查处一起，维护了税收征管秩序和纳税人合法权益，彰显了社会公平正义。

这种公平，也体现在为守法纳税人营造规范的税收秩序上。在中国社会科学院财经战略研究院副研究员蒋震看来，直播带货等网红经济快速兴起，其复杂的业务形态、盈利模式、劳务关系等，也给行业监管带来考验。税务部门依法对网络主播偷逃税违法行为作出处理，是对违法者的一

继2022年1月曝光5起涉税违法案件后，2月16日、22日，税务部门再次分两批公布4起涉税违法典型案例，坚持对各类税收违法“露头就打”。其中，网络主播平荣因偷逃税款，将被依法追缴税款、加收滞纳金并处罚款，深圳的涉税违法中介和山东济南虚开机动车发票、辽宁阜新骗取出口退税的涉税犯罪团伙，也依法受到处理。

专家学者认为，涉税违法案件的密集曝光，传递出税务部门常态化打击涉税违法行为、维护法治公平税收环境的坚定态度，也彰显了税务部门依托税收大数据加强精准监管的能力，再次为铤而走险偷逃税款的不法分子敲响警钟。

种警示，更是对网络直播行业的治理和规范，有利于推动网络直播行业健康发展，为守法者营造公平公正的税收秩序。

典型案例常态曝光 警示依法纳税

网络主播偷税被罚不是个例。2021年，网络主播朱宸慧（雪梨）、林珊珊因偷逃税款，被依法追缴税款、加收滞纳金并处罚款分别计6555.31万元和2767.25万元。网络主播黄薇（网名：薇娅）偷逃税款6.43亿元，其他少缴税

款0.6亿元，被迫缴税款、加收滞纳金并处罚款共计13.41亿元。2021年12月21日，中央纪委国家监委网站刊文表示，直播不是法外之地。

综观近年来公布的一系列涉税违法案件，税务部门对涉税违法行为保持“零容忍”，持续开展典型案例曝光已经成为常态。

多位专家学者表示，从朱宸慧、林珊珊到黄薇，再到平荣，一系列案件都发出警示信号：如果违反税收法律法规，就会被查处和曝光。

2021年12月30日，财政部、税



务总局发布了《关于权益性投资经营所得个人所得税征收管理的公告》，规定从2022年1月1日起，持有股权、股票、合伙企业财产份额等权益性投资的个人独资企业、合伙企业，一律适用查账征收方式计征个人所得税。

2022年1月27日，抖音电商发布《关于电商创作者税务合规的公告》。公告称，根据《关于全面推开营业税改征增值税试点的通知》，连续12个自然月总收入金额达500万元的创作者应当升级为一般纳税人完成缴税。因此，符合条件的创作者需尽快完成市场主体登记并向精选联盟平台申请变更账号认证信息。自2022年2月11日后，符合条件但未完成相应变更的创作者，将被平台采取限制提取推广费、关闭电商权限等管制措施。

中国政法大学财税法研究中心主任施正文提醒，接连曝光的一系列涉税违法案件表明，税收监管和税务稽查力度只会越来越大，税收执法也会越来越严。新业态从业人员在享受新经济红利的同时，一定要提高依法纳税的意识。

守法合规才能行稳 “网红”应做好榜样

从一系列涉税违法案件的查处和公布，可以看出涉税违法行为监管呈现的新态势——更加注重常态化。2021年10月，国家税务总局、公安部、最高人民检察院、海关总署、中国人民银行、国家外汇管理局六部门联合召开全国打击“假企业”“假出口”“假申报”虚

开骗税违法犯罪专项行动总结暨常态化打击工作部署会议，提出“常打长打”，开展六部门联合常态化打击。

更加注重精准性。随着中办、国办《关于进一步深化税收征管改革的意见》相关部署的持续落地，2022年，税务部门将依托税收大数据，聚焦高风险行业、领域和纳税人，积极开展部门联合监管，不断提高监管效能。

如此决心和态度之下，心存侥幸、触碰法律红线的行为将无所遁形。海南大学副教授郭慧芳表示，对纳税人而言，守法合规才是最管用的“护身符”。郭慧芳还提示，新一轮个人所得税综合所得汇算清缴即将于3月1日开始，纳税人一定要严守税法规定，如实进行申报，该补缴的要依法缴纳税款，勿踩法律红线。

中央财经大学政府管理学院教授杨燕英表示，网红作为公众人物，首先应该是一位合法合规的纳税人。税务部门推行“提示提醒、督促整改、约谈警示、立案稽查、公开曝光”的“五步工作法”，既有严格执法的“刚性”，又有人文关怀的“柔性”，越是公众人物，越应依法履行纳税义务，做“粉丝”的好榜样，做税法遵从的“顶流”。

综合新华社等



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑：夏侯凤超 美编：继红 组版：洛菁

齐鲁晚报·齐鲁壹点服务电话

客户部:85196192 85196239
汽车事业中心:85196533
房产事业中心:85196379
健康民政新闻事业部:85193749
教育新闻事业部:85196867
财经新闻事业中心:85196145
产经新闻事业中心:85196807
风尚齐鲁全媒体中心:85196380
文旅全媒体中心:85196613
地方事业部:85196188
招聘、分类广告部:85196199
视频中心:82625465

互联网与科技事业部:85196382
大数据运营中心:85193193
数字营销事业部:85193144
新媒体产品营销中心:85196153
战略合作事业中心:82625446
企业全媒体事业部:85193858
音频事业部:85193623
智库产品运营部:85196280
品牌运营中心:82625474
社群服务中心:85193700
齐鲁志愿服务中心:85193041

十六里河:多措并举力促“门前五包”落到实处

为引导督促主次干道路段单位、商户落实“门前五包”责任制，济南市市中区十六里河街道城管委建立完善沿街商户准确、系统、详细的“门前五包”管理档案，实行动态跟踪管理。

城管人员在巡查过程中不定期深入商户详细宣传“门前五包”的重要意义，同时，联合区执法局十六里河执法中队全面启动“门前五包”检查督导机制常态化巡查、抽查、督查，发现问题及时下达责令整改通知书，限期整改，不断夯实“门前五包”监管责任。

曲堤街道开展生活垃圾分类联合执法行动

近日，济南市济阳区曲堤街道环卫一体化办公室联合综合执法中队开展生活垃圾分类联合执法行动。

主要针对街道驻地的沿街商铺垃圾分类进行执法宣传，曲堤街道执法人员以自身行动引导各商户积极参与垃圾分类，自觉履行生活垃圾分类管理的社会责任和义务，按指引正确分类，准确投放生活垃圾，杜绝乱投乱放，提倡绿色消费和垃圾减量化，用实际行动践行垃圾分类“新时尚”。

下一步，曲堤街道将增加执法宣传力度，切实提升群众参与生活垃圾分类的意识，做实做细垃圾分类工作，为推进生活垃圾分类建设提供有力的执法保障。张燕

关爱孤寡老人新春送温暖

春节前夕，K173路驾驶员来到盲人孤寡老人张善学家中，带来他们自己准备的礼品。并为老人的蓄水瓶里装满水，帮老人清洗衣服、劈柴、整理院子。让老人感受到了社会的温暖。

公交驾驶员夫妻的春节

K173路驾驶员，95后年轻夫妻——赵双荣、鲁运福。2022年除夕对他们来说是值得纪念的除夕之夜，“我们把孩子让老人照看，还是在岗位上过年”。这已经是夫妇俩连续3年在公交车上过年了。

公交小伙热心服务获赞

2月14日中午，K173路驾驶员吴宏伟营运途中，一位70多岁行动不便的老大娘拉着小车乘坐公交车，中间老人下错了站，吴师傅耐心细心地为其服务，获得老人和同车乘客连声称赞。